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Аннотация
В статье рассматривается 

проблема взаимосвязи элемен-
тов структуры подготовленности 
футболистов 11-14 лет. В резуль-
тате анализа нейродинамических 
функций, биоэнергетических 
характеристик и проявлений об-
щей и специальной физической 
подготовленности подтверждено, 
что исследуемые показатели яв-
ляются прогностичными для опре
деления эффективности игровой 
деятельности юных футболистов. 
Выявлена высокая зависимость 
между отдельными характерис-
тиками деятельности нервной 
системы игроков, особенностями 
энергообеспечения и выполнения 
сложнокоординационных движе-
ний.
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мика, биоэнергетика, физическая 
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Annotetion
The article considers the probl-

em of the relationship of structure 
elements of preparedness players 
11-14 years. An analysis of neural 
function, bioenergetic characteristi-
cs and manifestations of general and 
special physical preparedness conf-
irmed that investigated prognostic 
indicators is to determine the play-
ing efficiency of young footballpla-
yers. The high correlation between 
the individual characteristics of the 
nervous system players, features po-
wer and performance complicated 
coordination movements were set.
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Постановка проблеми. Су-
часна теорія і методика підготовки 
футболістів все більше акцентує 
свої інтереси на вивченні питань 
комплексного підходу та особли-
востей досягнення стану опти-
мальної готовності до змагальної 
діяльності. З точки зору С. М. Жу-
ріда [1], В. С. Лизогуба [4], 
А. А. Шамардіна [6], ефективність 
реалізації індивідуальних можли-
востей спортсмена-гравця може 
залежати від генетично-детермі-
нованих властивостей нервової 
системи, рівня функціонування 
систем організму, особливостей 
співвідношення різновидів під-
готовки. 

Вивчення даних проблем на-
буває особливого значення в кон-
тексті пошуку ефективних шля-
хів техніко-тактичної підготовки 
юних гравців з огляду на особли-
вості ігрової діяльності сучасних 
футболістів [5, 9].

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Ігрова діяльність 
футболіста характеризується най-
вищим рівнем функціонування 
усіх систем організму і ставить 
перед гравцем завдання комп-
лексного прояву його здібностей, 
умінь і навиків [5, 7].

З точки зору В. С. Лизогуба 
[4], особливості діяльності нер-
вової системи, що відрізняються 
стійкою біологічної природою, є 
лімітуючими у роботі всього орга-
нізму спортсменів і, в свою чергу, 
можуть впливати на ефективність 
тренувального процесу.
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У дослідженнях зарубіжних 
фахівців J.  Bangsbo [7], J. Hoff [9] 
наголошується на необхідності 
врахування аеробного та анаероб-
ного забезпечення тренувальної і 
змагальної діяльності футболістів 
вищої майстерності. В той же час, 
на думку Di Salvo V [8], індивіду-
алізоване навчання, яке розробле-
но відповідно до реальної моделі 
діяльності та різних механізмів 
біоенергетичних процесів, є ефек-
тивним методом навчання і може 
оптимізувати продуктивність всіх 
гравців в команді.

Сукупність властивостей 
основних нервових процесів, біо-
енергетичних показників, різно-
видів підготовленості є складови-
ми становлення спортсмена, але 
досліджень зв’язку та впливу на 
ефективність ігрової діяльності 
юних футболістів недостатньо, 
що і спонукало нас до проведення 
дослідження. 

Метою дослідження було вста-
новити зв’язок між різновидами 
індивідуальної підготовленості 
юних футболістів та їх комплек-
сними проявами в процесі ігрової 
діяльності.

Методи та організація дослі-
джень. Нейродинамічні функції 
футболістів  вивчали з допомогою 
приладу «Діагност-1» за методи-
кою М. В. Макаренка, В. С. Ли-
зогуба [4], біоенергетичні показ-
ники – пристроєм „D&К-ТЕSТ”  
(С.А. Душанін, В.П. Карленко 
[3]). Загальну і спеціальну фі-
зичну підготовленість – методом 
тестування у вправах «Біг 20 м з 

ходу», «Біг 20 м з веденням м’я-
ча», «Стрибок в довжину», «Удар 
на точність», «Вкидання м’яча на 
дальність», «Модифікований тест 
Купера». Крім того, для оцінки 
комплексного прояву різновидів 
підготовленості в ігровій діяль-
ності, застосовували метод екс-
пертної оцінки та методи матема-
тичної статистики. 

У дослідженнях, які проводи-
лись з травня 2013 року до березня 
2014 року, брали участь футболісти 
ДЮСШ «Дніпро-80» м. Черкаси. 
Група обстежуваних складались з 
23 футболістів 11-14 років. 

Результати дослідження та їх 
обговорення. У результаті трьох 
етапів дослідження у різні пе-
ріоди річного циклу підготовки 
були встановлені індивідуальні 
результати підготовленості фут-
болістів 11-14 років за трьома 
блоками показників. До блоку 
нейродинаміки увійшли прояви 
сенсомоторної реактивності, рух-
ливості та сили нервових про-
цесів. Біоенергетичні параметри 
характеризували аеробну та ана-
еробну працездатність організму. 
Блок фізичної підготовленості 
включав результати тестування 
бігу на різні дистанції, стрибків, 
спеціальних вправ із м’ячем. Всі 
результати були проранжова-
ні, у результаті кожен футболіст 
отримав індивідуальний рейтинг 
з кожного блоку показників і су-
марний рейтинг. Крім того, ігрові 
дії та комплексна підготовленість 
гравця була оцінена експертами у 
балах від 0 до 12.

Таблиця 1
Зв’язок різновидів підготовленості футболістів 11-14 років

 з експертною оцінкою їх ігрової діяльності, (rs)

Показники

Блоки
Загальний 
рейтинг, 

бали

Показники нейродинаміч-
них функцій (сенсомоторні 
реакції, ФРНП, СНП), бали

Показники аероб-
ної та анаеробної 
працездатності, 

бали

ЗФП і СФП, 
бали

Експертна оцінка, 
бали 0,315 0,381 0,719* 0,50*

Примітка. * р<0,05 – достовірний кореляційний зв’язок

У результаті статистичної об-
робки результатів встановили, 
що коефіцієнт рангової кореляції 
Спірмена (rs) між комплексною 
підготовленістю гравців, про-
явами нейродинамічних функцій 
і біонергетичними параметрами 
становив rs=0,315 та rs=0,381, від-
повідно (табл. 1.). 

Встановлене чисельне зна-
чення rs=0,719  між ігровими ха-
рактеристиками футболістів і по-
казниками загальної і спеціальної 
фізичної підготовленості свідчить 
про суттєвий зв’язок цих пара-
метрів (р<0,05). Аналізуючи су-
марний індивідуальний рейтинг 
футболістів, з’ясували його істот-
ний вплив  (р<0,05) на експертну 
оцінку ігрової підготовленості (rs-

=0,50). 
На наступному етапі дослі-

джень було проаналізовано зв’яз-
ки показників у кожному блоці  
структури підготовленості юних 
футболістів (рис. 1.). 

У результаті досліджень ви-
явили, що біоенергетичні показ-
ники юних футболістів, зокрема  
– загальна метаболічна ємність, 
співвідношення аеробних та ана-
еробних джерел енергозабезпе-
чення, мають достовірний зв’язок 
з проявами функціональної рух-
ливості та сили нервових проце-
сів (r=0,46-0,60).

Високий рівень нейродинаміч-
них функцій, серед яких реакції 
різної складності, функціональна 
рухливість і сила нервових проце-
сів, дає змогу юним футболістам 
оптимально проявляти швидкісні 
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здібності (r=0,44-0,67) та техніч-
ну оснащеність (жонглювання, 
точність ударів).

В результаті оцінки ігрової ді-
яльності футболістів експертами 
встановлено, що вона знаходить-
ся у найбільшій залежності від 
загальної витривалості (r=0,48), 
функціональної рухливості нер
вових процесів (r=-0,45) і якості 
володіння м’ячем (r=0,46).

Перспективи подальших 
досліджень. В подальшому пла-
нується проведення комплексу 
досліджень, спрямованих на роз-
робку індивідуальних профілів 
підготовленості футболістів та 
аналізу готовності до змагальної 
діяльності.

Висновки
1. У результаті досліджень 

встановлено, що показники ней
родинамічних, біоенергетичних 
функцій і фізичної підготовле-
ності є прогностичними для ви-
значення ефективності ігрової 
діяльності юних футболістів. За-
гальна і спеціальна фізична під-
готовленість футболістів 11-14 
років мала найвищий зв’язок з 
експертною оцінкою діяльності 
гравця. 

2. Виявлено високу залежність 
між показниками функціональної 
рухливості і сили нервових про-
цесів і співвідношення аеробних 
і анаеробних джерел енергозабез-
печення діяльності юних футбо-
лістів. В свою чергу, комплексний 
прояв різновидів підготовленості 
у ігровій діяльності найбільше 
залежав від функціональної рух-
ливості нервових процесів, ви-
тривалості та складнокоордина-
ційного володіння м’ячем.
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